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Geometrie

1. Einfache ebene Figuren

Umfang Flachen- Andere
inhalt Zusammenhange
a__ Das Quadrat
\
e u=4-a F=a-a=a? Diagonalee =
o 21 5 al/2
N A ° B
P — 2
Das Rechteck
a
[/ : u=2(a+b) F=a'b Diagonale e =
e V a2+b2
b b
€
[ a
a
a Der Rhombus, die Raute
a SN u=4-a F=a'h at+3 =180°
c_ef
2

Das Rhomboid, das Parallelogramm

u=2(atb) F=a-h a+3 = 180°

Das Deltoid, das Drachenviereck
u=2(atb) F= LE Winkelsumme =
2 3600




Das Trapez

u=atbtctd F=m'h a+3+y+3 = 360°
a+c --

s el

m = Mittelparallele

Das Trapezoid (unregelmassiges Viereck)

h1+hz
2

u=atbt+tct+td F= e( ) a+B+y+3 =360°

b (B

C = Grundiinie

Umfang u = a+b+c Flicheninhalt F = %ﬂ
Wenn u mit 2s bezeichnet wird, so gilt auch
F=%s:(s—a)- (s—b)-(s—c)

Andere Zusammenhange
atfB+y =180 o'+f"+y" = 360°
o« =f+y f=aty ' =atp

Besondere Punkte im Dreieck

Die drei Hohen schneiden sich in einem Punkt,
dem Hohenschnittpunkt H.

Die drei Winkelhalbierenden wqa, wga, wy schnei-
den sich in einem Punkt, dem Inkreismittelpunkt J.
Die drei Mittelsenkrechten der Seiten m,, m,, m.
schneiden sich in einem Punkt, dem Umkreismit-
telpunkt U.

Die drei Seitenhalbierenden (Schwerlinien, Mit-
tellinien) s,, sy, Sc schneiden sich in einem Punkt,
dem Schwerpunkt S.

Der Schwerpunkt teilt die Schwerlinien im Ver-
haltnis 1: 2.
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Besondere Dreiecke

Das rechtwinklige Dreieck
a, b = Katheten, ¢ = Hypothenuse, 7 = 90¢,
a+@3 = 90°

u=a+btc F=a.b ._c.:_*1_°.

2 T2
a2+b2 =¢2 ‘Satz des Pythagoras
c=Va2+b2 a=7VYc2-b2 b="%VYc2-a2

h2 f Hohensatz (des Euklid) c
Kathetensétze (des Euklid) "~ 2

V]
(8]
mnn
233
O6 5
[——

Das gleichschenklige Dreieck

u=2a+c
— c'hc
F==3

Das rechtwinklig-gleichschenklige Dreieck

(v g

«a=3=4b6° a=b= c=al/2 h.,=+
B o 2

_ _chy __ec o __e
u=2a+c F= > F-—2-2 F 2

Das gleichseitige Dreieck

a=b=c=s
h

s _a. _s'h __s2
E‘\/B_ u=3-s F—z F 4v3_
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Dreiecke sind kongruent, d. h. sie stimmen in
Form und Flacheninhalt (berein, wenn sie drei
gleiche Bestimmungsstiicke haben, wovon eines
eine Lange sein muss; also wenn sie iiberein-
stimmen

1. in den drei Seiten SSS
2. in zwei Seiten und dem Zwischenwinkel sws
3. in zwei Seiten und dem Gegenwinkel

der grosseren Seite Ssw
4. in einer Seite und deren anliegenden

Winkel ’ WSW
5. in einer Seite und zwei. Winkeln sww

Dreiecke sind ahnlich, d.h. sie haben gleiche
Form, wenn sie Ubereinstimmen

1. im Verhaltnis der drei Seiten

_2. im Verhaltnis zweier Seiten und dem Zwischen-

winkel :

3. im Verhéltnis zweier Seiten und dem Gegen-
winkel der grosseren Seite

4. in zwei Winkeln.

In den Formeln fir die wichtigsten Grossen der
ebenen Figuren und der Korper bedeuten:

u = Umfang F = Flacheninhalt O = Oberfléche
M = Mantelfliche = G = Grundflache

k = Gesamtkantenlange V = Rauminhalt oder
Volumen

o, 8,7, 5 =Winkel  a,b,c,.. = Seiten

R,r,p=Radien h, h,, h.. = Hbéhen
T\_= rechter Winkel;

fur = gentgt meist der Wert 3,14 oder 3.}2—

3. Der Kreis

Umfang:u=d-= u=2rn
i ; 5 d? _u?
Flacheninhalt: F = r2=n F= 2T F= 2

Spezialfalle: Halbkreis, Viertelskreis
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Der Kreissektor (Ausschnitt)

o _ drn @« _t'm-a
360 360 180
ber r2q ) _ u2- o

Bogenlange b =

Das Krﬁissegment (Abschnitt)

r(b—s)ts-h
2

F=

Der Kreisring

Radiale Breite des Kreisringes: a=R-—r
F=R2n—r2z  F=(R+r) (R-1r)=
F=(R+r)an

SN
Ag’

Das Kreisringstiick

. _R2xn~r?x ‘d
F ----—"-——"—-360 o = (R+r) (R - ) 360
F= (R+r) a T 360
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4. Verschiedene ebene Figuren

Die Ellipse

a = halbe grosse Achse b = halbe kleine Achse
Flacheninhalt: F=a-b- =«
Umfang: Es besteht keine (elementare) Formel

)\

Der elliptische Ring

a, b = halbe Achsen der dusseren Ellipse
m, n = halbe Achsen der inneren Ellipse
Flacheninhalt: F=(a-b—-m-n) =

3R |

Das regelmiBige Vieleck (n-Eck)

R = Radius des Umkreises Umfang:u=n : s
r = Radius des Inkreises :

n = Seitenzahl _ 360° _

s = Vielecksseite @~ * ™ f=180°—-a
a = Zentriwinkel B il

B = Vieleckswinkel Flacheninhalt: F = >

Das unreﬁolmﬁl&ige Vieleck

Umfang = Summe aller Seiten
Flacheninhalt:
Man zerlegt die Vieleckflache:

a. mit Diagonalen in Dreiecke und eventuell Tra-
pezoide, berechnet diese Teile und addiert die
Teilresultate

oder:

b. mit einer passenden Diagonale und auf dieser
rechtwinklig errichteten Hohen zu den Ecken in
Dreiecke und Trapeze, berechnet diese Teile ein-
zeln und addiert die Teilresultate.
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Das Sehnenviereck

u=a+b+c+d u=2:s s=

Umfang: —;—-

Flacheninhalt:.

F=Y (s—a) (s—b)- (s—c)" (s—d)

Satz des Ptolemaus: ac+bd = ef
Winkel: a+y =@3+3 =180°

5. Korper
Der Wiirfel
1\
N Gesamtkantenlange: 12-a
} Nk Seitendiagonale d: a}/2
| % Korperdiagonale k: al/'3
)'_ Mantel: M =4a2  Oberflache: O = 6a=
L Volumen: V = a3
a
Der Quader
[“‘x Gesamtkantenlénge: 4 (a+b+c)
B o R Korperdiagonale: k =/ a2+b2+c2
# i M=2(a+b)-c O =2(ab+ac+bc)
V=a-b-c

Das gerade Prisma

u = Umfang der Grund- oder Deckflache G
n = Zahl der Seitenkanten (Héhenkanten) h
Gesamtkantenlange: 2u+n-h

M=u-h V=G:-h O=u-h+2:G




Die Pyramide (regelmaéssige)

s, = Seitenhéhe  p = Pyramidenh6he
u = Umfang der Grundflache G
Sh

ssrpn: BB = e B
Mu2 0 =M+G VG3

Der Pyramidenstumpf

U = Umfang der Grundflache G
u = Umfang der Deckflache D

+u) -
M=-(~9—-—;'_~,)-~§ﬂ 0 =M+G+D

V=%'p(G +1/GD +D)

Der Kreiskegel

r=Radius M=rn's;, O=rx(rtsy)

_r’x-p
V="73
Der Kegelstumpf

R = Radius der Grundfldache
r = Radius der Deckflache
M ==ns,(R+r) O0=M+G+D

0 = [(R+1) sp+R2+12] =~%E(Rz+ﬁr+r2)
2T Die Kugel
' h r=Radius O =4xr2
3
Kugelhaube 0 =2xrh V= 4rr
Kugelzone 3
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